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Θϋμα: Συνϋδριο Δ.Ο.Ε.-Ι.Π.Ε.Μ. για το 2χρονο δημόςιο, υποχρεωτικό 

νηπιαγωγεύο ςτο δρόμο των κοινωνικών αναγκών και των οραμϊτων μασ 

 

 Πραγματοποιόθηκε, με εξαιρετικό επιτυχύα, το ςυνϋδριο που 

ςυνδιοργϊνωςαν η Δ.Ο.Ε. και το Ι.Π.Ε.Μ.-Δ.Ο.Ε. την Τρύτη 22 και την Τετϊρτη 23 

Μαΐου 2018 ςτη Θεςςαλονύκη, με τύτλο «2χρονο δημόςιο, υποχρεωτικό 

νηπιαγωγεύο ςτον δρόμο των κοινωνικών αναγκών και των οραμϊτων μασ». 

 Στισ εργαςύεσ του ςυνεδρύου ςυμμετεύχαν με πολύ ενδιαφϋρουςεσ 

ειςηγόςεισ οι Καθηγητϋσ Πανεπιςτημύου Γιώργοσ Γρόλλιοσ (Καθηγητήσ ςτο 

Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικήσ Εκπαίδευςησ του Αριςτοτζλειου Πανεπιςτημίου 

Θεςςαλονίκησ), Δόμνα Κακανϊ (Καθηγήτρια ςτο  Τμήμα Επιςτημών Προςχολικήσ 

Εκπαίδευςησ και Αγωγήσ  του Αριςτοτζλειου Πανεπιςτημίου Θεςςαλονίκησ), Μαρύα 

Παπανδρϋου (Επίκουρη Καθηγήτρια ςτο  Τμήμα Επιςτημών Προςχολικήσ 

Εκπαίδευςησ και Αγωγήσ  του Αριςτοτζλειου Πανεπιςτημίου Θεςςαλονίκησ), 

Θωμϊσ Μπϊκασ (Αναπληρωτήσ Καθηγητήσ Εκπαιδευτικήσ Πολιτικήσ και Διοίκηςησ 

τησ Εκπαίδευςησ ςτο Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών του Πανεπιςτημίου 

Ιωαννίνων), Βαςύλειοσ Οικονομύδησ (Αναπληρωτήσ Καθηγητήσ ςτο Παιδαγωγικό 

Τμήμα Προςχολικήσ Εκπαίδευςησ του Πανεπιςτημίου Κρήτησ), Νικόλαοσ Ζαρϊνησ 

(Αναπληρωτήσ Καθηγητήσ  ςτο  Παιδαγωγικό Τμήμα Προςχολικήσ Εκπαίδευςησ του  

Πανεπιςτημίου Κρήτησ) και Χρόςτοσ Τουρτούρασ (Επίκουροσ Καθηγητήσ ςτο 

Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικήσ Εκπαίδευςησ του Αριςτοτζλειου Πανεπιςτημίου 

Θεςςαλονίκησ), ενώ την επιςτημονικό επιτροπό αποτελούςαν οι: Πρόεδροσ 

Ευφημύα Τϊφα (Κοςμήτορασ Σχολήσ Επιςτημών Αγωγήσ και Καθηγήτρια ςτο 

Παιδαγωγικό Τμήμα Προςχολικήσ εκπαίδευςησ του Πανεπιςτημίου Κρήτησ ) και 

μϋλη Νύκοσ Παπαδϊκησ (Καθηγητήσ ςτο Τμήμα Πολιτικήσ Επιςτήμησ του 

Πανεπιςτημίου Κρήτησ), Γεώργιοσ Μανωλύτςησ (Αναπληρωτήσ Καθηγητήσ ςτο 

Παιδαγωγικό Τμήμα Προςχολικήσ Εκπαίδευςησ του Πανεπιςτημίου Κρήτησ), 



Πετρούλα Τςοκαλύδου (Αναπληρώτρια Καθηγήτρια ςτο Τμήμα Επιςτημών 

Προςχολικήσ Αγωγήσ και Εκπαίδευςησ του Αριςτοτζλειου Πανεπιςτημίου 

Θεςςαλονίκησ), Σπύροσ Σούλησ (Αναπληρωτήσ Καθηγητήσ ςτο Παιδαγωγικό Τμήμα 

Δημοτικήσ Εκπαίδευςησ του Πανεπιςτημίου Ιωαννίνων), Θεόδωροσ Ελευθερϊκησ 

(Επίκουροσ Καθηγητήσ ςτο Παιδαγωγικό Τμήμα Προςχολικήσ Εκπαίδευςησ του 

Πανεπιςτημίου Κρήτησ) (μϋλη).  

 Χαιρετιςμό απεύθυναν οι: Βαγγϋλησ Γαβριελϊτοσ (εκπρόςωποσ τησ 

Εκπαιδευτικόσ Διεθνούσ- Education International, Φύλιοσ Φυλακτού (Πρόεδροσ 

Παγκύπριασ Οργϊνωςησ Ελλόνων Δαςκϊλων), Γιϊννησ Πϊιδασ (πρόεδροσ 

Α.Δ.Ε.Δ.Υ.), Νύκοσ Παπαχρόςτοσ (πρόεδροσ Ο.Λ.Μ.Ε.) και Χαρϊλαμποσ Κόκκινοσ 

(εκπρόςωποσ ΕΝ.Π.Ε.) ενώ ςυμμετεύχαν ςτα ςτρογγυλϊ τραπϋζια του 

ςυνεδρύου εκτόσ από τουσ πανεπιςτημιακούσ δαςκϊλουσ που όταν ειςηγητϋσ 

και εκπρόςωποι τησ Α.Σ.Γ.Μ.Ε και τησ Π.Ο.Σ.Γ.Κ.Α.μΕ.Α.. Αρνητικϋσ εντυπώςεισ 

δημιούργηςε η απουςύα εκπροςώπου τησ Κ.Ε.Δ.Ε. (η οπούα προτιμϊ, φαύνεται, 

τουσ μονολόγουσ ψεύδουσ και λϊςπησ κατϊ του δημόςιου νηπιαγωγεύου καθώσ 

μϊλλον αντιλαμβϊνεται ότι τα επιχειρόματϊ τησ δεν εύναι τόςο ςτϋρεα για ϋνα 

ακροατόριο ςτο οπούο μεταξύ των ϊλλων υπϊρχουν και πανεπιςτημιακού 

δϊςκαλοι) αλλϊ και τησ Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α., που εύχαν προςκληθεύ να ςυμμετϋχουν 

ςτα ςτρογγυλϊ τραπϋζια και να εκθϋςουν τισ απόψεισ τουσ. Δεν παραβρϋθηκαν 

επύςησ εκπρόςωποι του Τμόματοσ προςχολικόσ αγωγόσ, τησ ςχολόσ 

επαγγελμϊτων υγεύασ και πρόνοιασ του ΑΤΕΙ Θεςςαλονύκησ οι οπούοι δόλωςαν 

αδυναμύα λόγω ϊλλων υποχρεώςεων. Έχει, πϊντωσ, ιδιαύτερη αξύα η ςαφόσ 

τοποθϋτηςη του εκπροςώπου τησ Ένωςησ Περιφερειών υπϋρ τησ 2χρονησ 

υποχρεωτικόσ προςχολικόσ αγωγόσ και εκπαύδευςησ ςτο δημόςιο 

νηπιαγωγεύο. 

 Ο χαιρετιςμόσ του εκπροςώπου τησ Education International Βαγγϋλη 

Γαβριελϊτου (πρώην Προϋδρου τησ Ομοςπονδύασ των Εκπαιδευτικών τησ 

Αυςτραλύασ και επικεφαλόσ τησ εκςτρατεύασ τησ Ε.Ι. για την καταπολϋμηςη τησ 

ιδιωτικοπούηςησ ςτην εκπαύδευςη) καθόλωςε τουσ ςυνϋδρουσ. Έκανε εκτενό 

αναφορϊ ςτην παγκόςμια κερδοςκοπικό επιχεύρηςη για «τη διϊλυςη των 

παραδοςιακών εκπαιδευτικών ςυςτημϊτων, την εμφϊνιςη και εξϊπλωςη 

ιδιωτικών, εταιρικών και  κερδοςκοπικών εκπαιδευτικών ιδρυμϊτων, με τη 

ςυνεχιζόμενη εμπορευματοπούηςη και η ιδιωτικοπούηςη τησ εκπαύδευςησ, 

…κϊτι που διακυβεύει τη δημόςια διακυβϋρνηςη τησ εκπαύδευςησ, αποτελεύ 

απειλό για μαθητϋσ και εκπαιδευτικούσ  και απειλεύ την ποιοτικό δημόςια 

εκπαύδευςη …» και ςτην προςπϊθεια τησ Ε.Ι. να δημιουργόςει ϋνα παγκόςμιο 

κύνημα ενϊντια ςτην ιδιωτικοπούηςη τησ εκπαύδευςησ. Τϋλοσ χαιρϋτιςε, ωσ 

μεγϊλη επιτυχύα του εκπαιδευτικού κινόματοσ τη θεςμοθϋτηςη τησ 2χρονησ 

υποχρεωτικόσ προςχολικόσ αγωγόσ και εκπαύδευςησ, τονύζοντασ ότι «η  

ολοκληρωμϋνη και ποιοτικό εκπαύδευςη  που παρϋχει το δημόςιο νηπιαγωγεύο, 



μπορεύ να ςυμβϊλει ςημαντικϊ ςτη ςωματικό, ψυχοκινητικό, γνωςτικό, 

κοινωνικό και ςυναιςθηματικό ανϊπτυξη του παιδιού».   

 Όλοι οι ομιλητϋσ και οι ςυμμετϋχοντεσ ςτα ςτρογγυλϊ τραπϋζια αλλϊ 

και οι ςυνϊδελφοι – ςύνεδροι, μϋςα από τισ διαφορετικϋσ προςεγγύςεισ – 

τοποθετόςεισ τουσ ανϋδειξαν τη ςημαςύα τησ προςχολικόσ εκπαύδευςησ ςτην 

ανϊπτυξη των παιδιών και τουσ λόγουσ που ςυνηγορούν ςτην υποςτόριξη τησ 

διετούσ υποχρεωτικόσ φούτηςησ, δύνοντασ ϋμφαςη τόςο ςε αυτούσ που 

αφορούν την προςωπικό ανϊπτυξη (νοητικό, κοινωνικό ανϊπτυξη, 

ευχερϋςτερη ςχολικό πορεύα κ.ϊ.) κϊθε παιδιού όςο και ςε αυτούσ που 

αφορούν θϋματα εκπαιδευτικόσ πολιτικόσ και αντιμετώπιςησ των 

εκπαιδευτικών ανιςοτότων (παιδιϊ από ειδικϋσ ομϊδεσ πληθυςμού κλπ.). 

Αναδεύχτηκαν: 

 Η ανϊγκη για ϋνα ςχολεύο που θα καλλιεργεύ το ςυνεργατικό πνεύμα, θα 

αφόνει χώρο ςτη φανταςύα και τη δημιουργικότητα, θα ενώνει τη θεωρύα με 

την πρϊξη, θα ςυγκροτεύται ςτην ϋννοια τησ εργαςύασ και θα εύναι 

προςαρμοςμϋνο ςτη ζωό, τισ ανϊγκεσ και τα ενδιαφϋροντα των νηπύων, των 

παιδιών και των εφόβων που καλεύται να διαπαιδαγωγόςει και να εκπαιδεύςει, 

με ενιαύο τρόπο ςε όλο το εύροσ του. 

 Το ζητούμενο να ςυμβϊλλει η εκπαύδευςη ςτην κατεύθυνςη τησ 

ολόπλευρησ ανϊπτυξησ των ανθρώπων ωσ προςωπικοτότων και κοινωνικών 

ενεργητικών υποκειμϋνων και όχι να γύνει μια υπηρεςύα προσ πώληςη ςε 

πελϊτεσ, που από μικρό ηλικύα θεωρούνται καταναλωτϋσ και ςτόχοι του 

μϊρκετινγκ. 

 Ότι η 2χρονη δημόςια, δωρεϊν, υποχρεωτικό προςχολικό αγωγό και 

εκπαύδευςη, αποτελεύ αναγκαύα και αναντικατϊςτατη ςυνθόκη για την ομαλό 

μετϊβαςη των νηπύων ςτο δημοτικό. Η διαδικαςύα αυτό δεν μπορεύ να 

υποκαταςταθεύ από κανϋνα πλαύςιο εκτόσ εκπαιδευτικόσ διαδικαςύασ και εύναι 

απαραύτητο να πραγματοποιηθεύ μϋςω  αναλυτικών προγραμμϊτων ςτη βϊςη 

ενιαύασ λογικόσ.   

 Το γεγονόσ ότι ςτο δημόςιο νηπιαγωγεύο διαςφαλύζεται ομοιογϋνεια και 

δομημϋνο πρόγραμμα και ότι εύναι πολύ θετικό η όςο το δυνατόν ταχύτερη 

απομϊκρυνςη του νηπύου από ανοργϊνωτα περιβϊλλοντα. 

 Ο αντιςταθμιςτικόσ ρόλοσ του νηπιαγωγεύου που εύναι, ύςωσ, ο 

ςπουδαιότεροσ ρόλοσ του, ειδικϊ ςε περύοδο βαθιϊσ και παρατεταμϋνησ κρύςησ 

η οπούα δημιουργεύ ςυνθόκεσ ραγδαύασ επιδεύνωςησ ςε κϊθε ϋκφανςη 

κοινωνικού βύου. Ο δημόςιοσ και αντιςταθμιςτικόσ του ρόλοσ εύναι το αντύβαρο 

ςε όλα τα εμπόδια που θϋτουν οι δυςμενεύσ οικονομικϋσ και κοινωνικϋσ 

ςυνθόκεσ, ϋτςι ώςτε τα νόπια παρϊ τισ δυςκολύεσ να μπορούν να ϋχουν μια όςο 

το  δυνατόν ομαλό και ϊρτια υποςτόριξη και εκπαύδευςη. 

 Το γεγονόσ ότι η ειδικό αγωγό και εκπαύδευςη των νηπύων με αναπηρύα 

και ειδικϋσ εκπαιδευτικϋσ ανϊγκεσ, βρύςκει την πλϋον κατϊλληλη ϋκφραςη 



εξειδικευμϋνησ υποςτόριξησ και εκπαύδευςησ μϋςα ςτο δημόςιο νηπιαγωγεύο 

και αυτό, όπωσ τόνιςε η εκπρόςωποσ τησ Π.Ο.Σ.Γ.Κ.Α.μ.Ε.Α., πρϋπει να αποτελεύ 

αδιαπραγμϊτευτο ςτόχο τησ πολιτεύασ η οπούα οφεύλει να ςυνδρϊμει και να 

ενιςχύει ςυνεχώσ με κϊθε τρόπο αυτόν τον ρόλο του νηπιαγωγεύου. 

 Η ανϊγκη αποτελεςματικόσ αντιμετώπιςησ του ϊγχουσ των γονϋων που 

ςυνύςταται ςτην εξαςφϊλιςη τησ ϋνταξησ των παιδιών τουσ ςε ϋνα δημόςιο 

δωρεϊν ςχολεύο (με 2χρονη υποχρεωτικό προςχολικό αγωγό και εκπαύδευςη) 

όπου θα υπϊρχουν οι υποδομϋσ – υποςτηρικτικϋσ, κτιριακϋσ – οι οπούεσ 

κρύνονται απαραύτητεσ και βαςικόσ πυλώνασ υλοπούηςησ μιασ ποιοτικόσ 

προςχολικόσ εκπαύδευςησ καθώσ και όλο το απαραύτητο εκπαιδευτικό και 

υποςτηρικτικό προςωπικό, δύχωσ όμωσ την επύκληςη ςε ελλεύψεισ (που πρϋπει 

η πολιτεύα να αποδεύξει πωσ ϋχει την πολιτικό βούληςη να αντιμετωπύςει) ωσ 

ϊλλοθι αδρϊνειασ και μετϊθεςησ ςτο μϋλλον τησ υποχρεωτικότητασ τησ 

φούτηςησ των νηπύων ςτα νηπιαγωγεύα. 

 Ο κομβικόσ ςημαςύασ (και η αναγνώριςη του ρόλου)  του «ϋμψυχου 

υλικού», των νηπιαγωγών, που αποτελούν τον ακρογωνιαύο λύθο κϊθε 

ουςιαςτικόσ προςπϊθειασ. 

      

 Το Δ.Σ. τησ Δ.Ο.Ε. ευχαριςτεύ θερμϊ όλουσ όςουσ ςυνϋβαλαν ςτην 

πραγματοπούηςη του επιτυχημϋνου, και μεγϊλησ ςημαςύασ για τη δημόςια 

εκπαύδευςη, ςυνεδρύου. Τα κεντρικϊ ςυμπερϊςματϊ του και το ςύνολο των 

τοποθετόςεων που πραγματοποιόθηκαν καθώσ και του προβληματιςμού που 

αναπτύχθηκε, αποτελούν όδη πολύτιμο όπλο ςτον αγώνα μασ για την 

υπερϊςπιςη του δημόςιου, δωρεϊν χαρακτόρα τησ εκπαύδευςησ και την ϊμεςη-

καθολικό θεςμοθϋτηςη τησ 2χρονησ υποχρεωτικόσ προςχολικόσ αγωγόσ και 

εκπαύδευςησ, ςτο δημόςιο νηπιαγωγεύο από νηπιαγωγούσ. 

 

 

 


